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HETI SZEMLE
Megjelentek a Nemzeti Egység 

első női jelvényei Sátoraljaújhely
ben, virágos jeléül annak, hogy 
az újhelyi asszonyok és leányok 
is megértették a Vezér hivó szavát 
és készek a közös nemzeti munka 
szolgálatába állítani a női lelkese
dést, kitartást és szorgalmat. Öröm
mel köszöntjük az ország legésza
kibb végvárának lelkes nőit, akik 
megérző lélekkel ismerték fel azt 
a tényt, hogy amikor most „poli
tizálni*4 kezdenek, nem pártpoliti
kai érdekek, hanem az egységes 
nemzeti politika tűzhelyének élesz
tősét vállalták magukra.

*

A magyar és francia külügy
miniszterek tanácskozása nem ok 
nélkül áll az európai érdeklődés 
homlokterében. Nem ismerjük még 
a tárgyalások anyagát, de annyit 
tudunk, hogy Franciaországnak 
nem puszta szerelemből nyílt meg 
a szive erre a találkozásra, hanem 
abból a kényszerítő körülményből, 
hogy Magyarország a kormány 
külpolitikai aktivitása folytán a 
keleti kérdéseknek olyan döntő 
tényezője lett, mellyel a Gloire 
nemzete is igyekszik jóban lenni.

*

Megelégedéssel fogadja a köz
vélemény az uj nyugdíjtörvény-ja
vaslatot, melyben már érvénye
sülnek a Nemzeti Munkatervben 
körvonalozott igazságossági és 
méltányossági szempontok. A ja
vaslat legfontosabb része, hogy 
véglegesen megszünteti a több
szörös jövedelmet és ezentúl köz
pénztárból, mindenki csak egyféle 
illetményt élvezhet. Jelentős lépés 
ez, mely mutatja, hogy a kormány 
nemcsak igér, hanem erős lép
tekkel indult meg azon az utón, 
mely az álláshalmozók és mamut 
jövedelmesek leépítése felé vezet.

*

— Különbséget kell tenni gaz
daság és gazdaság között — mon
dotta a képviselőház alelnöke a 
sárospataki gazdagyülésen. Mert 
egészen más dolog az, ha egy 
olyan kisgazda kap megérdemelt 
segitséget adóssága méltányos át
értékeléseben, aki egész évi fá
radságos munkáját látja semmivé 
válni olyan adósságok miatt, me
lyeket kénytelen volt a földjébe 
fektetni. De egészen más lapra 
tartozik pl. annak a jókedélyü 
fiatal hercegnek „gazdasága*, aki 
nem emlékezett arra, hogy tíz, 
vagy százezer pengős váltót irt-e 
alá ? A sárospataki gazdák viha
ros tapsai igazolták, hogy a kép
viselőház alelnöke a nép leikéből 
beszélt.

Hz adógabona-rendetet
a közigazgatási bizottság előtt

Báró Waldbott Frigyes indítványára a bizottság köszö
netét mond a kormányzatnak a rendelet megjelentetéseért

Megjelenik szombaton délben
Előfizetési ár:

Negyedévre V20 P, félévre 2'40 P, egész évre 4-80 P

A távirat szövege a következő: 

Zemplénvármegye közigazga-

Zemplén vármegye közigazgatási 
bizottságának leveldiKozma György 
dr főispán elnökletével hétfőn dél
előtt megtartott rendes havi ülésén, 
a vármegyei Gazdasági Felügyelő
ség jelentésének kapcsán Waldbott 
Frigyes báró foglalkozott az adó
gabona rendelettel. Tartalmas nagy 
beszédének konklúziójaként meg
állapította, hogy az adógabona
rendelet korszakalkotó, arra, mint 
nagyfontosságu eseményre a gaz
datársadalomnak fel kell figyelnie. 
Javaslatára elhatározta a közigaz
gatási bizottság, hogy a rendelet 
megjelentetéseért a kormányzatnak 
hálás köszönetét mond.

„Nem vagyok politikus — úgy
mond — nem azért szólalok fel, 
hogy a kormánynak kedvessége
ket mondjak, hanem becsületbeli 
kötelességet teljesítek, amikor az 
adógabona-rendelet megjelenteté
seért a gazdaközönség háláját és 
köszönetét tolmácsolom. Olyan 
korszakalkotó a rendelet, hogy arra 
nekünk gazdáknak reagálni kell.* 

— A kormány meghosszabbí
totta a fizetési terminust. Jónak 
látta nyíltan a búza és rozs árát 
megszabni, még pedig olyként, 
hogy az elért árat a szabadkeres
kedelem limitje meg sem közelíti- 

— Belátta a kormány végre az 
általunk már több Ízben panaszolt 
helyzet tarthatatlanságát is, hogy 
mi, akik távol vagyunk Budapest
től, a nagy fuvartételek miatt nem 
vehetünk részt a nyugati export
üzletben és ezáltal jelentősen ká
rosodunk. A zalavármegyei gaz
dáknak a fuvardifferenciák követ
keztében kétszerannyi a termésük 
mint nekünk zemplénieknek.

— Nekünk, zemplénmegyei gaz
dáknak igen nagy segitséget jelent 
a rendelet, kell tehát, hogy arra 
azonnal reagáljunk.

— Javaslom, hogy a Zemplénvár- 
megyei Gazdasági Egyesület nevé
ben mondjon a bizottság a kor
mányzatnak köszönetét a rendel
kezésért hozzáfűzve azt a kérelmet, 
hogy a vasúti tarifa revíziós tár
gyalásainak során a távol fekvő
vár megyék részesitessenek tarifális 
kedvezményben.

A közigazgatási bizottság báró 
Waldbott Frigyes megállapításait 
és indítványát általános helyesléssel 
fogadta és az elnöklő Kozma 
György dr főispán javaslatára el
határozta, hogy a miniszterelnök
elnöknek, a pénzügy, kereskedelmi 
és földmivelésügyi miniszternek a 
bizottság háláját és köszönetét 
táviratilag tolmácsolja.

tási bizottsága mai napon tartott 
ülésében örömmel foglalkozott 
a nagyméltóságu kormánynak 
az adóhátralékoknak termények
ben való lerovását lehetővé tevő 
intézkedésével.

Br Waldbott Frigyes a vár
megyei Gazdasági Egyesület el
nöke indítványának elfogadásá
val, egész Zemplénvármegye 
gazdaközönsége nevében ezért 
hálás köszönetünket fejezzük ki, 
annál is inkább, mivel a rende
let kiadásával a vármegye gazda
közönségének egyik régi óhaja 
ment teljesedésbe.

Zemplénvármegye
1934. évi költségvetése

311,029 pengő a fedezetlen szükséglet

Zemplénvármegye törvényható- I hére 170,362 P. A Sátoraljaújhely
ságának kisgyülése leveldi Kozma 
György dr főispán elnöklésével 
hétfőn, e hó 11-én délelőtt meg
tartott ülésében foglalkozott a vár
megye 1934. évi költségvetésével.

A kisgyülés Bernáth Aladár 
alispán részletes magyarázata és 
felvilágositásai után, a legnagyobb 
körültekintéssel és a takarékosság 
aprólékos keresztülvitelével össze
állított költségvetést vita nélkül 
fogadta el, illetve ajánlja a tör
vényhatósági közgyűlésnek elfo
gadásra.

A költségvetés háztartási kiadá
sokra 338,446 pengőt irányzott 
elő, amelyből fedezetlen 311,029 
pengő. Ez a fedezetlen szükséglet 
a vármegyei pótadó alapját képező 
1.341,488 pengő állami egyenes 
adóalap után kivetendő 23 2 e/o 
vármegyei pótadóban nyer fedeze 
tét.

A nyugdijköltségvetés szükség
lete 332,418 pengő hiányt mutat 
fel.

Ebből a vármegyei központi al
kalmazottak 124,668 pengőt ki
tevő, illetőleg a vm. járási és 
községi alkalmazottak 341,773 
pengőt kitevő nyugdíjba beszámít
ható illetménye arányában esik 
Sátoraljaújhely város és a községek 
közönségének terhére összesen 
62056 P és kizárólag a nagy- és 
kisközségek közönségének a ter-

Dgjes szám ára ÍO fillér.

m. várost és a községek közönsé
gét egyaránt terhelő 62056 pen
gőből az adóalapok arányában esik 
Sátoraljaújhely m. v. közönségének 
a terhére 16,968 P és a községek 
közönségének a terhére 45,088 P. 
Ennek folytán a nyugdíjalap 
232,418 P-nyi szükséglete a Sá
toraljaújhely megyei város terhére 
kivetendő 4 6%-os és a községek 
terhére kivetendő 22-l°/o vm. pót
adóból lesz fedezendő.

A költségvetés szeptember 26-ig 
a vármegyei számvevőségi főnök 
hivatali helyiségében közszemlére 
van téve.

— Hivatalos órák a pénz- 
iigyigazgalóságaál és adó
hivataloknál. A m. kir. pénz
ügyigazgatóság és az alárendelt 
(sátoraljaújhelyi, sárospataki, sze
rencsi és tokaji) m. kir. adóhiva
talok folyó évi szeptember hó 
16-ától hivatalos óráikat 8 órától 
— 14 óráig tartják.

— Közszemlén a várme
gye 1934. évi költségvetése. 
Zemplén vármegye 1934. évi költ
ségvetése, a kisgyülés javaslatá
val, szeptember hó 26-ig bezáró
lag a vármegyei főnök irodahe
lyiségében közszemlére van kitéve.
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Hűséggel fogom képviselni 
a gazdatársadalom érdekeit:

mondotta dr Kozma György főispán 
a sárospataki gazdagyülésen, mely a 
kormány további segítséget kérte

Több mint ezer sárospataki és 
környéki kisgazda és földmives 
sereglett össze vasárnap a Sáros
pataki Gazdakör udvarán, hogy 
demonstráljon a nehéz anyagi 
helyzetben vergődő sárospatak- 
vidéki gazdatársadalom érdekében.

Leskó József gazdaköri elnök 
megnyitó beszédében meleg sza
vakkal köszöntötte a vendégek 
sorában megjelent főispánt, a ke
rület képviselőjét s a többi meg
jelent közéleti tényezőket. Rámu
tatott arra, hogy az alacsony ga
bonaárak következtében a gazdák 
teherbíró képessége már teljesen 
kimerült.

Ezért — mondotta — határozati 
javaslatot óhajtott előterjeszteni, 
hogy nyújtson a kormány további 
radikális segítséget a gazdáknak 
az adógabona befizetési feltételei
ben. Közli azonban a nagygyűlés 
közönségével, hogy éppen a gyű
lés napján jelent meg a kormány
nak az adógabonára vonatkozó 
újabb rendelete, amely a mai vi
szonyok között a legméltányosabb 
módon siet a gazdatársadalom 
segítségére.

Tekintettel arra, hogy a kormány 
uj rendeletében megállapított árak 
és feltételek megfelelnek az állam- 
háztartási szempontokkal össze
egyeztethető gazdaérdekeknek és 
figyelemmel továbbra a rendelet
nek a vasúti szállításra vonatkozó 
azon részére, mely a zempléni 
gazdáknak egy és fél pengős szál
lítási kedvezményt jelent, — a maga 
részéről az e tárgyban előterjesz
teni kívánt

határozati javaslatot elejti, 
minthogy az a kormány leg
újabb gazdavédelmi rendelke 

zésével tárgytalanná vált.

A nagygyűlés a kormány újabb 
gazdavédelmi rendelkezésével szem
ben megelégedését nyilvánítva, a 
Dejelentést tudomásul vette.

Walter József kisgazda indítvá
nyára a gyűlés határozati javasla
tot fogadott el, hogy sürgős me
morandummal fordul a kormány
hoz a régi vetőmagkölcsön adós
ságoknak a mai lecsőkkentett ter
mény értékben, illetve a mai ára
kon való visszafizethetése érdeké
ben.

A távollévő id. Csajka Endre 
kormányfőtanácsos nagyszabású 
határozati javaslatát ifj. Piti Antal 
gazdálkodó olvasta fel. A javaslat 
szerint a gazdagyülés mondja ki, 
hogy a gazdaadósságok rendezése, 
illetőleg azoknak a búza és egyéb 
mezőgazdasági termények árához 
való arányosítása, valamint a gaz
daadósságoknak keletkezésük ide
jéhez való értékelése ügyében sür
gős felterjesztéssel él a kormány
hoz. Rámutat a javaslat arra, hogy 
a bankok most minden alaposabb 
indok nélkül erélyesen követelik 
az adósságoknak olyan arany ár
folyamú pénzértékkel való kifize
tését, amely háromszoros, sőt négy
szeres értékét teszi ki a kapott 
kölcsönnek.

Külföldi példákra hivatkozva a 
javaslat megállapítja, hogy a ma
gyar gazda különösen nehéz hely
zetben van,

zött a következőket:
— Igazán nagyon örülök annak, 

hogy személyesen résztvettem ezen 
a méltóságteljes demonstráción, 
amelyen a sárospatakvidéki kis
gazdatársadalom panaszainak és 
kívánságainak kifejezést adott. A 
magam részéről mindent el fogok 
követni, hogy a mai gyűlésen meg
ismert óhajtásaik illetékes helyen 
meghallgatásra találjanak.

— Legyenek meggyőződve arról, 
hogy a főispáni székben igaz ba
rátjuk leszek. Kérem Önöket, hogy 
ügyes-bajos dolgaikban mindig 
bizalommal forduljanak hozzám 
akár a vármegye székhelyén, akár 
vidéki körúton tartózkodom. Teljes 
objektivitással és igaz szeretettel 
fogom felkarolni méltányos óhaj
tásaikat és hűséggel fogom képvi
selni a kisgazdatársadalom érde
keit.

A főispán szavait a nagygyűlés 
hosszantartó lelkes éljenzéssel fo
gadta, majd a gyűlés végén 
melegen ünnepelték a főispánt, 
továbbá a gyűlésen résztvett dr 
Bessenyey Zénó képviselőházi al- 
elnököt és Bernáth Aladár alispánt.

gazdákhoz, mondván többek kö-

Becsületsértés trombitaszóval
Érdekes becsületsértési per a sárospataki járásbíróságon

1933. szeptember 17-

Id. Csajka Endre határozati ja
vaslatának egyhangú elfogadása 
után Stefán János kisgazda az ár
téri járulékoknak újabb 25°/o-os 
mérséklése iránt tett előterjesztést, 
melyet a gyűlés ugyancsak egy
hangúlag elfogadott.

Majd dr Bessenyey Zénó a kép
viselőház alelnöke hosszabb be
szédben foglalkozott a sárospataki 
gazdatársadalom panaszaival. Me
leg szavakkal üdvözölte dr Kozma 
György főispánt, akiben a gazda
társadalom megértő pártfogóra ta
lált. Bejelentette, hogy a kormány 
a gazdaadósságok kérdésében olyan 
nagyobb szabású rendezést fog a 
közeljövőben keresztülvinni, mely 
alapjaiban fogja megjavítani a 
gazdatársadalom helyzetét.

Dr Bessenyey Zénónak a leg
apróbb részletekre kiterjedő felvi
lágosító beszédét a nagygyűlés 
élénk tetszésnyilvánításokkal vette 
tudomásul.

Kovács Jenő hódmezővásárhelyi 
mezőgazdasági bizottsági elnök a 
gazdaszervezkedés fontosságáról 
beszélt, majd dr Kozma György 
főispán beszélt az egybegyült

A cigándi úrbéres gazdaközön
ség közgyűlési határozata alapján 
azok a gazdák, akik a legelőbér
rel hátralékban vannak, sertéseiket 
a legelőre nem hajthatják ki.

Kelemen Boldizsár cigándi la
kos, aki szintén a hátralékosok 
között volt, ez év julius 4-én bosz- 
szuból és megszégyenítés céljából 
50 fillért adott át Dócs József 13 
éves kondásfiunak, hogy menjen 
el K. Gál György cigándi lakos
nak, az úrbéri birtokosság pénz
tárnokának ablaka alá és ott d. e. 
9—10 óráig szakadatlanul kürtöl
jön.

A kondásfiu a különben szokat
lan megbízást jutalom ellenében 
teljesítette, egészen addig, amig a

kürtszóra összecsődült lakosság 
onnan el nem zavarta. Ekkor a 
kondásfiu bevallotta, hogy Kele
men bérelte fel, hogy bosszúból 
kürtöljön az ablak alatt, mert ő 
neki tulajdonítja, hogy sertéseit 
nem hajthatja ki a legelőre.

K. Gál György a kondásfiu val
lomása alapján feljelentést tett 
becsületsértés cimén Kelemen el
len a sárospataki járásbíróságon. 
Kedden tárgyalta a feljelentést 
Tomanek József dr kir. járásbiró, 
aki a lefolytatott bizonyítási eljárás 
befejezése után bűnösnek mondotta 
ki Kelement a vád szerinti cselek
ményben s ezért 50 P pénzbün
tetésre ítélte Az ítélet jogerős.

£egenda
Simonról, Jutásról és a hegyről

Irta: ifj. Ambrózy Ágoston 

II.
— A hegyen sosem lehet eltévedni, 
Sziklák közül, tüskés, szúró bokorból, 
kopár sikokról és sötét erdőkből
száz és száz út, mind föl, a csúcsra torkoll.

S a csúcsokon, mint tárult föld-emlőkön 
őrökké csordul hit, ujjongás, szépség!
— Sziklák dacán megfáradt, forró testtel 
a hegy csúcsát végre ők is elérték.

Eléjük hull a véghetetlen puszta:
Terhes századok humusza, amelyből 
tűnő, s kibomló kultúrák fakadnak; 
Isten mérő kezén sorsuk ha eldől.

Csuhás szentek. Kemény, komoly téritők
— szilaj hitük pogányokat keresztel — 
születnek majd az óriási pusztán 
erdőirtó és földtőrő kezekkel;

majd széles, fájó barázdákba tépi 
pompás ugarját Theodulf ekéje; 
titkon lüktet már száz forró hangjába 
gépek, csodák ujritmusu zenéje.

Minden csúcs Táborhegyi-jelenést rejt.
A test, a korlát súlyos kőfalába 
gót lélekablakok nyílnak, és rajtuk 
Istenfény hull az emberek arcára.

— Simon, Judás a dobbanó hegy csúcsán 
öntudatlan Veni Sanctét mormognak. 
Szikár alakjuk égre rajzolódik,
mint hírnöke keresztény századoknak!

*
* *

Az idő közben fáradatlan sasként 
gyors, ifjú órák szárnyán száll sietve, 
és elhullatja múlt órák emlékét.
— Pirosló, titkos alkony hull a hegyre.

Füvek, bokrok lassan pihenni térnek, 
a csend a messzi hangokat fölissza, 
és ők magasbafürdött, forró szívvel 
elindulnak a puszta felé, vissza.

A nagy árnyak sem bírnak már a nappal; 
győztes királyként siklik egyre messzebb, 
sötét bilincsét szétszórva a földön. 
Bucsuzásul piros zászlókat lenget . . .

— Rőt ketrecükből kiszöknek a titkok; 
a hegy sötét üstjén is titkok főnek.
S ime az alkony széles, barna vállán 
imbolygó, színes látomások nőnek . . .

Aranytőkéktől roskadó hegyoldal: 
égrezendülő, hozsannás kiáltás!
Áradt patakként ezer szőlőszemből 
széles kádakba csordul Istenáldás.

Csodás évezred hajszolt szivü népe 
ujjongó lánggal friss munkába lendül! 
Fiatal, boldog szedőlányok ajkán 
itt is, ott is szüreti nóta csendül!

(Vége köv)
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Megválasztottál!
a városi feisőhepeshedelmi iskola óradíjas tanárait

Az igazgatói teendők ideiglenes ellátására 
Visegrády János dr nyert megbízást

Sátoraljaújhely megyei város 
felsőkereskedelmi iskolai bi
zottsága Orbán Kálmán dr 
polgármester elnöklete alatt 
csütörtökön, e hó 14-én dél
előtt 11 órakor ülést tartott.

Az ülés tárgya két óraadó 
tanár megválasztása és az in
tézet egyik rendes tanárának 
az igazgatói teendők ideiglenes 
ellátásával való megbízása.

Amint előző számunkban 
is jelentettük, az óraadó tanári 
állásra öt érvényes pályázat 
érkezett be. A bizottság, a 
tanári kar javaslata alapján a 
két óraadó tanári állásra Be- 
recz Gyula (számtan, mathe-
L-un_-.n*r ■**^**'

Elülni

matika.gép- és gyorsírás, torna) 
és Molnár Sándor (magyar, 
német,, francia) okleveles ta
nárokat egyhangúlag megvá
lasztotta.

Az igazgatói teendők ideig
lenes ellátásával dr Visegrád y 
János rendes tanárt bízták meg, 
helyettesítésével pedig Mathisz 
József rendes tanárt.

Az intézet ének- és zene
tanári állására Lipcsey Tivadar 
nyert megbizatást, — mig az 
egészségtani előadásokat ideig
lenesen továbbra is Prihoda 
László dr közkórházi főorvos 
fogja tartani.

juwArri*i*'i‘i* * * * *

hírek

700
Egy büntető feljelentés érdekes következményei

A ricsei izraelita hitközség isme- 
retlenjtettes ellen feljelentést tett a 
sátoraljaújhelyi kir. ügyészségnél, 
hogy Zukor Adolf amerikai multi
milliomos által az izraelita hit
község metsző laka építésére kül
dött 700 dollár nem lett rendelte
tési céljára befizetve.

A nyomozat során megállapítást 
nyert, hogy a 700 dollárt Löwen- 
kopf Jenő ricsei lakos vette át, 
aki az ajándékozás idején a hit
község elnöke volt.

Löwenkopf Jenő ellen az ügyész
ség vádiratot adott be azért, mert 
mint a ricsei hitközség elnöke a 
Zukor Adolf által a hitközség cél-

Újfajta készülékkel harcolnak 
a cigánüi tífuszjárvány ellen
ezSÍaTe"s^.lTáfmazinsyanaaz 1 amely Naegeli tanár azon felfede

Esküvőt láttunk.
Meleg őszi napsugár ragyogta 

be az őszi korzót és szeptemberi 
hangulat áradt a járókelőkre. Szen
zációféle érzett a levegőben. Fe
ketébe öltözött urak, elegánsan 
kiöltözött, fehérkeztyüs hölgyek 
siettek a református templom felé. 
„Esküvő leszM — hallatszott min
denütt. Kisebb-nagyobb csoportok 
álltak és verődtek össze az ucca- 
sarkokon s lesték, hogy mikor is 
jön majd a mennyasszony. Pedig 
korán volt még, — nem is jöhe
tett. Nem szoktam esküvőt nézni- 
Valahogy úgy érzem, hogy ezt az 
aktust a legszebben két tanú előtt 
— egy idegen helyen, ismeretle
nül, inkognitóban, nézők nélkül, 
kellene kötni mindenkinek. De 
ha igy lenne, sohasem lenne dí
szes esküvő és sohasem lenne 
módunkban egy meghatott fehér 
mennyasszonyban gyönyörködni. 
Tehát mégis csak igy van ez jól, 
ahogy van, — hogy kivételek erő
sítik meg a szabályt.

Mindig többen álltak s vártak 
a templom körül és a Főuccán.
S igy oda álltunk mi is. Néztük 
és vártunk a többiekkel. Nincs 
idegesitőbb dolog a várakozásnál. 
Mindig jobban elhatalmaskodik 
az emberen, hogy végre is elérje 
azt, amire vár. Múltak a percek, 
a negyedórák. Negyed egy múlt 
két perccel. Most kellene jönniük 1 
Hogy elüssük az időt, beszélgetni 
kezdtünk. Valami egészen másról, 
időjárásról, lányokról, házasságok 
ról, a mai fiatalemberekről kik 
nem nősülhetnek. Egyszerre csak; 
hófehér virágokkal diszitett ma
gánfogaton, hófehéren, meghatót 
tan, mosolyogva vonul el előttünk 
a menyasszony 1 — Mirtuszko
szoruval, fehér fátyolban, mint 
egy fehér rózsa a fehér virágok 
között.

Siemens-gyár egy Kaladyn névül A csoportban, ahol álltunk és 
ui találmányt állított elő. Ez a ahogy utána néztünk, - pár 
találmány egy különleges ezüstös percnyi csönd támadt. Ismerem 
összetételű korsó, vagy pohár, | ezt a csöndet. Mikor a meghatott-

szony volt békebeli, akiről min
denki tudja, hogy nem a bridge- 
asztal mellett, hanem a kelengyé
jénél — a varrógépnél, a kézi
munkáinál töltötte eljegyzésének 
idejét. S ha most férjhez megy,
— a férje oldalán is a legtö
kéletesebb, otthont szerető fele
ség, a legjobb háziasszony, a be
osztások mestere lesz. És ebben 
tökéletesen illik a férjéhez.

Szép, békebeli menyasszonyt 
láttunk, ez volt az érzésem mi
kor hazafelé jöttem, — és ez le
hetett a legbelsőbb gondolata 
mindazoknak, kik az esküjét hal
lották. Egy nagy szorgalommal és 
sok-sok szeretettel elkészített me
leg kis fészek várja a fiatalokat, 
ha Lillafüredről hazaérkeznek. 
Bár sok-sok ilyen „békebeli" há
zasság jönne még létre, sok ilyen 
uj kis otthon nyílna a mai Ma
gyarországon, ahol az asszonyi 
erények, a háziasság, az otthon 
szeretete és a szorgalom előre 
biztosítják annak a boldogságát, 
békéjét, harmóniáját, egy hosszú 
életre !

Megnéztem a Juczi esküvőjét!

jaira átadott 700 amerikai dollárt 
eltulajdonította, azáltal, hogy ezt 
az összeget saját céljaira fordította 
és ezzel a sikkasztás bűntettét
követte el.

Löwenkopf Jenő azzal védeke 
zik, hogy a 700 dollár nem hit
községi vagyon, mert Zukor Adolf 
a metszőlak építésétől időközben 
elállóit és igy a 700 dollár csak 
az ő és Zukor Adolf közötti el
számolás tárgyát képezheti.

A nem mindennapi érdekességü 
bünügy, amelyet a szereplő sze
mélyekre tekintettel egész Bodrog
köz figyelme kisér, már rövidesen 
főtárgyalásra kerül.

országban.
Megírtuk annak idején, hogy a 

Cigánd községben évente fellépő 
tífuszjárvány ez évben oly fe
nyegetőig jelentkezett, hogy szűk 
ségessé vált a község összes la- 
kosainak hatósági orvosi beoltása. 
Az oltások hatása azonban csak 9 
hónapig megbízható, azért a köz
egészségügyi tényezők továbbra is 
fokozott figyelmet fordítottak en
nek a kérdésnek a megoldására,

zésén alapszik, hogy a finom ezüs
tös bevonásu testek olyan villa
mosságot termelnek, amely megöli 
a baktériumokat, az emberi szer
vezetre azonban éppen olyan ke- 
vésbbé ártalmas, mintha ezüst 
pohárból innánk vizet.

Ezt a tudományosan is elismert 
érdekes találmányt hozta most 
forgalomba Karsay László gyógy
szerész elsőnek az országban a 
tífuszjárvány által fenyegetett Cinen a Keruc&ucn, a mLguiuuou.u, ----  J - . , ,,, . nA

hogy miképen lehetne a járvány gánd községben. A találmány
terjedésének elejét venni, melyeket | dig kiválóan bevált
a megállapítások szerint a falusi 
kutak és a folyók vizének fertőt
lenítés nélkül való élvezete idéz 
elő.

Ezen a téren most érdekes és 
nagyj elentőségü kísérlet történt. A

Ha a Katadyn nevű fertőtlenítő 
eljárás alkalmazása az általános 
gyakorlatban is sikerrel fog érvé
nyesülni, úgy az ivóvízzel kap
csolatos falusi közegészségügyi 
állapotok terén nagyjelentőségű 
változás remélhető.

ság szorítja az ember torkát, s 
egy akkord csendül meg a múlt
ból, — egy emlékkép, mikor ma
gunk is még itt tartottunk, vagy 
egy furcsa kis érzés támad a szi
vünk körül, — mi lesz, ha majd 
a kis lányunkat látjuk igy hab
fehéren, — fehér csokorral a ke
zében, ezernyi illúzióval a szivé
ben, az esküvőre, a templomba 
menni ?

„Láttad ? Milyen szép volt. Mi
lyen jól nézett ki" mondták egy
másnak unisono a nézők. S ha 
nem is mondták, de úgy befelé 
magukban hozzá tették azt is, 
hogy egy békebeli esküvő volt, 
egy esküvő a régi világból. Nem
csak a magán fogatok tették, — 
melyek a mai idők autóit pótol
ták, — hanem maga a menyasz-

K. S.

— Dómján Elek üdvöz
lése a vármegye közigaz
gatási bizottságában. Zemp-
lénvármegye törvényhatósága 
közigazgatási bizottságának 
hétfőn délelőtt tartott rendes 
havi ülésén Kozma György dr 
főispán meleg szavakkal üd
vözölte Dómján Elek dr ev. 
főesperest kormányfőtanácsosi 
kitüntetése alkalmából. Dóm
ján Elek dr meghatóban kö
szönte meg az üdvözlést és 
ünneplést, mondván többek 
között, hogy a magas kitün
tetés arra fogja ösztönözni, 
hogy még fokozottabb erő
vel dolgozzon a köz javán.

— Betegszabadságok a 
vármegyénél. Zemplénvár- 
megye törvényhatóságának kis-
gyülése Szirmay István dt 
t. főügyésznek és Görgey Géza 
tb. főjegyzőnek 2—2 havi 
betegszabadságot engedélye
zett.

— Pelle tornász világbaj
nok nem jön Sátoraljaúj
helyre. A Move Rákóczi Lö
vész Egylet szeptember 24-én, 
Sátoraljaújhelyen a Dohány
gyár mögötti sporttelepen 
sportünnepélyt óhajtott ren
dezni, amelyen Pelle István 
aki a losangelosi olimpiai ver
senyeken több tornán világ- 
bajnokságot nyert, szintén 
részt vett volna. Sajnálattal 
jelentjük, hogy a világbajnok 
kéztőcsonttörést szenvedett, 
amiért csak 6 hét múlva lesz 
versenyképes. Értesülésünk 
szerint a sport ünnepélyt ezért 
szintén elhalasztják. 

asyj elentőségü Kiserici tuucm. n \ ■»

Minden sorsjegy - ÍO meleg ebed.
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— Áthelyezés a kegyes 
rendieknél. A rend kormánya 
Berkes József kegyesrendi ta
nárt Nagykanizsáról a sátor
aljaújhelyi intézethez helyez
te át.

_Tanügyi áthelyezések.
A vallás- és közoktatásügyi mi
niszter Sümegi Lajos mezőzom- 
bori tanítót Dédesre, Keresztessyné 
Behringer Aranka tokaji tanítónőt 
Hejőcsabára és Mikulka Mihály 
felsőregmeci tanítót Tokajba át
helyezte. Az áthelyezettek pótlá
sára a felsőregmeci áll. iskolához 
Skrabatovics Imre szeged—ruki- 
tanyai, a mádi iskolához Benkőné 
Müller Klári monori áll. tanítónőt 
helyezte át. Helyettes tanítói meg
bízást kaptak: Benkő Sándor a 
a sátoraljaújhelyi, Géhlné Mauks 
Hermin és Kölcsey Erzsébet a to
kaji, Iván Erzsébet a mezőzom - 
bori, Kiss Hona a bodrogkeresz- 
turi, dr. Kitreiberné Aradi Margit 
és Martin Leontin a mádi, Mak- 
ray Emma és Plesa Ilona a bod- 
roghalmi, Márton Katalin sáros- 
patak—Mária-tanyai, Mitrovics Er
nő a Sárospatak—kácsárdi, Nagy 
Gerzson, Nagyné Tamás Erzsébet 
és Pál Tibor a pácini, Samu- 
dovszky Jenő a Monyha-tanyai 
végül Schulcz Ferenc és Schulczné 
Kirschner Irén a karcsai állami 
elemi iskolához.

1933. szeptember 17.

— Adományok a Népkonyha 
tárgysorsjátékára. A közönség 
áldozatkészsége, dacára a mai ne
héz viszonyoknak, változatlanul 
lendületes. Újabban a következő 
ajándékozások történtek: Bogyay 
Elemérné Sárospatak 2 drb. fehér 
Leghorn kakas, dr Szén József 
esperes-plébános Taktaszada 4 
jérce, 1 Leghorn kakas, Ehlert 
Gyula Sátoraljaújhely illatszerszek
rény, Hellmann József intéző Sá
toraljaújhely 1 törzs pekingi ka 
csa, báró Waldbott Frigyesné Sá
toraljaújhely 3 drb. dísztárgy, 
gr. Széchenyi-Wolkenstein Ernőné 
Bodrogkeresztur 100 körtefa, gr. 
Széchenyi-Wolkenstein Ernő Bod
rogkeresztur 50 kiló mák, 3 má
zsa bab, özv. Szepessy Kálmánné 
10 gumó dália.

— Halálozás. Kisfaludy Ró
bert városi javadalmi hivatali el
lenőr, volt Hangya tisztviselő, 
rövid szenvedés után, 56 éves 
korában vasárnap elhunyt. Ked
den délután temették el őszinte 
részvét mellett. A tisztviselőtársak 
nevében Lánczi Aladár javadalmi 
hivatali főnök mondott búcsúszót.

___ Asztali teimiszezólnk 
Lillafüreden. Városunk több
szörös vidéki bajnok asztali teni
szezői Kluger, Batta, Molnár va
sárnap a lillafüredi versenyeken 
vesznek részt, ahol fővárosi játé
kosokkal fogják összemérni ere
jüket. Bizonyára ott is teljes si
kerrel.

_ Nyilvános köszönet.
A városi szegényügyi hivatal ez
úton köszöni meg Bernáth Gyű- 
láné szül. Szemere Mária 10 pen
gős adományát.

— Elveszett egy ékkoves 
antik arany karkötőlánc. A becsü
letes megtaláló jutalmat kap. Cím 
a kiadóhivatalban.

— Tutija On már, hogy az 
^ ismert Aspirin-tabletták 1895-ben 

beható kísérletek és tudományos 
kutatások után kerültek forgalomba 
és immár kb. 33 év óta az embe
riséget a „meghűlések" elleni vé
dekezésnél támogatják. Hülések 
minden tüneteinél, influenza-, spa
nyol-járvány, reuma, csuz, ischiás- 
nál ma már az egész világon 
Aspirin-tablettákat az eredeti cso
magolásban a „ Bayer" kereszttel 
szedik.

— Igazgató választás az 
iparos-tanonc iskolában.
Orbán Kálmán dr. polgár- 
mester a sátoraljaújhelyi vá
rosi iparos-tanonc iskolánál 
nyugdíjazás folytán megüre
sedett igazgatói tisztségre szer
dán délelőtt ejtette meg a 
választást. Az iparos-tanonc 
iskola igazgatója Lipcsey Ti
vadar lett, aki tanári minő
ségben már 27 éve működik 
az iskolánál. Lipcsey Tivadar 
elsőrangú pedagógus, elismert 
zenei szaktekintély, aki érde
mes vezetője városunk zenei 
életének. Megválasztása nagy 
nyeresége az iskolának. Az 
áthelyezés folytán megürese
dett tanári állásra Szikszay 
Ferenc nyert megválasztatást.

— Kathollkns nap Mikó- 
házán. Az abaujszántói esperesi 
kerület Actio Catolika szervezete 
szeptember 24-én Mikóházán az 
ottani szervezet rendezésében ka
tolikus napot és nyilvános disz- 
gyülést tart. Templomi szentbe
szédet Zapotoczky /. Konstantin 
tb. kanonok, pápai kamarás, es
peres mond. A tábori szentmisét 
ifj. Vaskovics Antal pápai kama
rás, főesperes végzi. A diszgyülé- 
sen beszédet mondanak Szetnán 
István dr. pápai preláius, vicarius 
generális, Mifialovics Zsigmond dr. 
tb. kanonok, Bubnó Andor dr. 
szentszéki tanácsos, Lengyel Gyula 
szentszéki biró. A résztvenni óhaj
tók részére Sátoraljaújhelyen va
sárnap, szeptember 24-én, kocsik 
és autók állnak rendelkezésre.

_ A vármegyei székház
faellátása. A vármegye székháza 
téli faszükségleteinek ellátására 
beadott ajánlatokat az Erdőhiva
tal és a Számvevőség felülbírálta. 
Ennek eredményeként, mint leg
olcsóbb ajánlattevők, a következő 
fakereskedők nyerték el a szállí
tást: Friedmann Aladár Sátoralja
újhely 270 ürméter tölgyhasábra 
P. 9.15, König Ignác Sátoraljaúj
hely 120 ürméter tölgy dorongra 
p 6.88 és Weisz Henrik Sátor
aljaújhely 150 ürméter bükkhasáb- 
fára P 10.70 egységárban.

— Kitüntetett fntball- 
biré. A Futballbirók Testületének 
tanácsa Kondor Aladárt huszonöt 
éves bírói működéséért a BT. 
aranyjelvényével tüntette ki. Kon
dor Aladár városunk sportéleté
nek hosszú időn át egyik lelkes 
vezetője volt és igy kitüntetése 
Sátoraljaújhely sporttársadalmában 
élénk örömet keltett.

— Renoválják a város
házát. Az 1790 ben épüli város
házán nagyobb tatarozást munká
latok folynak. Az épület külső 
frontja került generális javítás 
alá úgy, hogy néhány héten be
lül egy ujabbi szép épülettel gaz
dagodik a város.

— Zeinplénmegyei ten- 
nisz játékosok a kisvár- 
dai országos versenyen. A 
KNE által Kisvárdán megrende
zett három napos országos ten- 
nisz versenyen megyénkbeli játé
kosok is indultak és a népes, 
nívós mezőnyben előkelő helye
zéseket értek el. így Arday Anna 
Sárospatak, megnyerte a női egyest, 
a vegyes párosban pedig harma
dik, mig Földes Tibor Sátoralja
újhely a férfi párosban lett má
sodik Rochlitz KNE illetve dr. 
Varga kisvárdai játékos partnerrel.

Trianoni keresztet 
a sátoraljaújhelyi hegyekre

(Levél a szerkesztőhöz)

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!
A „Zemplén" szeptember 3-i 

számában örömmel olvastam a 
„Trianoni keresztet a sátoraljaúj
helyi hegyekre* cimü cikkében azt 
az eszmét, hogy hegyeink csúcsán 
állíttassák fel egy kereszt — a 
magyar fájdalom szimbólumául; 
hogy legyen az emlékeztető és az 
odaátiaknak is biztatás A fölve
tett szép eszmének sajnos, nem 
hallani egyetlen visszhangját sem, 
de hogy nem volt pusztába el
hangzott szó — azt szerényen 
bár, de bizonyítja ez a levél, a 
mely kérés is szetetne lenni Szer
kesztő Úrhoz, sőt a sorok között 
Sátoraljaújhely minden lakójához 
is egyben, ha a „Zemplén" nyil- 
vánosssága elé való bocsátás nagy 
megtiszteltetésében részesül.

Ez év tavaszán az újhelyi tu
risták körében — nem illetékes 
plénum előtt ugyan, hanem csak 
magán beszélgetés során — el
hangzott egy olyan értelmű indít
vány, hogy 1. valami módon épít
sen a turista egyesület egy turista 
utat a kopaszkai kőbányától föl a 
Kopaszka gerincére s azon végig 
le a Sólyomszem-szikla fenyve
séig az u. n. Boszorkányégetőhöz; 
2 ez az ut szenteltessék a sátor
aljaújhelyi hősi halottak emléké
nek és neveztessék „Hősök utjá“- 
nak; 3. a Kopaszka gerincének 
azon a részén, ahol ez az ut a 
legmagasabbra hág, létesittessék 
egy kő gyűjtőhely, ahova minden 
természetbarát ha felmegy: meg
felelő tájékoztatás és felkérés után 
bizonyára nem fog szégyenkezni, 
kppveletének kifejezést adandó,

felvinni a hegy aljából egy darab 
követ, kavicsot; s végül 4. ami
kor igy összegyűl a szükséges 
mennyiségű kőanyag, építtessék 
abból ott egy egyszerű, szürke 
terméskő, csonka piramis — azok 
emlékére, akik egyszerű csuka
szürkében, a magyaros önfeláldo
zás természetességével nem azért 
a határért áldozták fel magukat, 
amelyet emlékkövük fog látni on
nan a Kopaszka csúcsáról.

Hogy ez az indítvány rövidesen 
a turista egyesület plénuma s azon 
át a város közönsége elé fog ke
rülni, azt a „Zemplén" fent em
lített cikkének fogja köszönhetni, 
mert Szerkesztő Ur e cikke ör
vendetes biztatás arra nézve, hogy 
egy ilyen irányú kezdeményezés 
megértést remélhet.

Annak megemlítésével, hogy ez 
a „Hősök utjá“-nak nevezni ter
vezett ut a vármegye inségmunka 
segélyéből a Bernáth Aladár al
ispán ur kezdeményezésére és dr 
Orbán Kálmán polgármester ur, 
valamint Gruber Károly műszaki 
tanácsos ur támogatásával végre
hajtott tavaszi turista útépítési 
akció során már el is készült, sőt 
a kőanyag is a csúcson, néhány 
de egyre növekvő számú ke
vesek megértő támogatásával már 
szintén lassan szaporodik, — 
tisztelettel kérem Szerkesztő Urat, 
hogy méltőztassék a „Zemplén" 
nyilvánosságával becses támoga
tásban részesíteni e tervet s jó 
akarata jeléül e levelemet az új
helyi turisták és a közönség elő
zetes tájékoztatása végett b. lap
jában közzétenni.

Tiszteletteljes köszöntéssel (Alá
írás).

Sátoraljaújhely, 1933. szept. 14.

— A Tokajhegyaljai Bor
termelők Pinceszövetke
zete közli: Az előreláthatólag 
gyenge minőségű szüretre való 
tekintettel tagjaink mustját bér
fizetés mellett besűrítésre átvesz- 
szük. Jelentkezni lehet október 
1-ig központi irodánkban (Sátor
aljaújhely, Kazinczy-utca 2.1. em.) 
ahol a részletes feltételeket is 
közöljük. A mustsürités dija egész 
alacsonyan lesz megszabva. 3x 

— Hogyan kísérjük a 
magyar nótát zongorán I 
címen Reicher Ferenc pestszent- 
imrei állami iskolai tanítónak hé
zagpótló munkája van sajtó alatt, 
A munka, mely főként a vidéken 
élő ama úri családok részére ké
szül, akiknek rendszeres zenei ta
nulásra nincs alkalmuk, megtanítja 
az olvasót, hogyan kell szolidan, 
ízlésesen kisérni. A munka szín
vonalát mi sem bizonyítja jobban, 
minthogy annak átnézését a ma
gyar zenének a rádióból is ismert 
kutatója, Major Ervin dr nemzeti 
zenedei tanár végzi. A könyv első 
része Összhangzattan, a második 
része annak gyakorlati alkalma
zása, kotta és dalpéldákkal. Meg
rendelhető a szerzőnél, Reichert 
Ferenc áll. tanító Pestszentimre, 
1-50 P előzetes beküldése mellett.
Könyvárusi forgalomban a könyv 
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A Pártból
Előkészítő értekezlet 

a sátoraljaújhelyi női csoport 
ügyében

Megírtuk már, hogy a Nemzeti 
Egység Pártja sátoraljaújhelyi vá
rosi elnökének előterjesztésére 

Gömbös Gyula párt
vezér megbízta dl 
Kozma Györgynét, 
főispánunk nejét, 
hogy elnöknői minő
ségben szervezze meg 
a Nemzeti Egység 
sátoraljaújhelyi női 

7 csoportját. Dr Kozma
Györgyné nagy agilitásssl és szer
vezői készséggel kezdte a női 
csoport megalakításának előkészí
tését, melynek titkári teendőivel 
dr Prihoda Lászlónét bízta meg.
A megalakulás ügyében a főis
pánná szerdán délelőtt előkészítő 
értekezletet tartott, melyen részt- 
vettek Özv. Hornyay Béláné, a 
Szociális Missziótársulat helyi el
nöke, Damjanovich Ágostonná a 
gör kát. nőegylet elnöke, dr Oláh 
Istvánné a ref. nőegylet elnöke, 
dr Szent-Györgyi Zoltánná az ág. 
ev nőegylet elnöke, dr Haas Ber
talanná az izr. nőegylet elnöke, 
dr Nagy Béláné az Általános Nép
konyha Egyesület elnöke, dr Szent- 
Gvörayi Zoltán, mint a Mansz fő
titkára, Fejes Ernőné, a Stefánia 
sátoraljaújhelyi alelnöknője, Bettel- 
heim Sándorné az izr. Népkonyha 
elnöke, dr Davidovics Jenőné az 
izr. Felruházó egylet elnöke, dr 
Nyomárkay Józsefné a Magyar 
Turista Egylet hegyaljai osztálya 
részéről, dr Isépy Tihamér a NÉP 
sátoraljaújhelyi szervezetének h. 
elnöke, Molnár János központi 
vármegyei titkár, Nyomárkay Ist
ván városi vezető titkár és dr 
Bogyay Kálmán vm. szervezeti tit
kár. Az értekezleten megjelent dr 
Kozma György főispán, vármegyei 
elnök is. Az értekezlet a tenniva
lók részletes megbeszélése után 
elhatározta, hogy a női csoport 
élére egy nyolcvaníagu választ
mányt dilit, mely a társadalom 
minden rétegéből arányosan fog 
összeállittatni. Ezzel a női csoport 
szervezése nagy lendülettel megin
dult. Dr Kozma Györgyné lelkes 
agilitása és megnyerő egyénisége, 
valamint munkatársainak buzgalma 
biztosítékok arra nézve, hogy a 
sátoraljaújhelyi női csoport lesz az 
első Magyarországon, mely kiépí
tett szervezettel a közéletbe kap
csolódik.

*

A mádi községi pártszervezet 
szombaton este Littke Kalman 
községi elnök vezetése mellett né
pes választmányi ütést tartott az 
Eszterházy-udvarban, melyen el
határozták, hogy a községben is 
felállítják a Nemzeti Egység párt- 
irodáját, melyben a községi alei- 
nökök szombaton este 6—8-ig es 
vasárnap délután 4—8-ig inspek- 
ciós szolgálatot fognak tartani, hogy 
a Párt tagjainak ügyes-bajos dol
gaikban segítségükre legyenek.

Keresztény diákot
ellátásra vállalói!.

Cim a kiadóban.

Zőbbezcr frontharcost ven
dégel meg a honvédelmi 
miniszter október elsején

Az Országos Frontharcos Szö
vetség minden év október első 
vasárnapján országos találkozót 
rendez, melyen összegyűjti az or
szág minden részéről a világhá
ború megmaradt magyar fronthar
cosait.

Az október 1-én megtartandó 
találkozó, — amely az idén az 
V-ik lesz — hatalmas arányokban 
bontakozik ki és azon a magyar 
frontharcosokon kívül megjelennek 
a velünk rokonszenvező államok 
nemzeti alapon álló frontharcos 
szervezeteinek küldöttségei is.

Képviselteti magát a Kormányzó, 
megjelenik József királyi herceg, 
a Miniszterelnök pedig beszédet 
intéz az egybegyült frontharcosok
hoz.

Ugyancsak október 1-én kerül 
lebonyolításra a frontharcosok II. 
Hősi Csillagturája, melyre több 
német, olasz és osztrák autós is 
benevezett. A Csillagtura autós és 
motoros résztvevői kiindulási he
lyeikről egy-egy babérkoszorút 
vagy cserfalombot hoznak maguk
kal, melyet beérkezéskor a Hősi 
Emlékműre fognak helyezni.

Az ünnepség után a honvédelmi 
miniszter tábori ebéd keretében több 
mint ezer frontharcost lát vendégül.

A külföldről és vidékről utazó 
frontharcosok a MÁV összes vo
nalain, valamint a budapesti HÉV 
vonalain 50°/o-os vasúti kedvez
ményben részesülnek.

A féláru menetjegyek igénybe
vételére vonatkozó névre szóló 
igazolványokat az Orsz. Fronthar
cos Szövetség elnöksége bocsájtja 
az igényjogosult jelentkezők ren
delkezésére 50 fill, (bélyegben is) 
kiállítási és kezelési költség elő
zetes megtérítése ellenében.

Általános felvilágosítást az Orsz, 
Frontharcos Szövetség központja 
(Bpest VI. Podmanicky u. 45. Tel. 
18—5—18) vagy a Szövetség 
ggy0S helyi alakulatainak vezető
ségei adnak.
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Tokaji asszu Afrikában
Szombat reggel indult az első szállítmány

Érdekes szállítmányt indí
tottak el útnak szombaton 
reggel a sátoraljaújhelyi vasúti 
állomásról. A Tokajhegyaljai
BortermelőkPinceszövetkezete
6000 palack hegyaljai asszut 
és szamorodnit adott fel Kai
róba.

Ez az első szállítmány, a 
melyet a Pinceszövetkezet Af
rikába szállít. Örömmel regis- 
tráljuk azt a jelentős tényt,

hogy dr Búza Béla pinceszö
vetkezeti igazgató külföldi tár
gyalásai és összeköttetései ré
vén ismét sikerült egy távoli 
országban a Pinceszövetkezet
nek egy olyan képviseletet 
felállítani, melynek működése 
garanciát nyújt arra nézve, 
hogy most már a hegyaljai 
borok afrikai exportja nagy 
lendülettel fog megindulni.

felmentette a debreceni Ítélőtábla a tállyai szabósegéüet,
aki agyonlőtte haragosát.

Az ítélőtábla megállapította az önvédelmet
Az elmúlt esztendőben karácsony 

előestéjén Tállya község egyik 
vendéglőjében Károly László sza
bósegéd és Bazsek Ferenc szőlő
munkás összeszólalkoztak. Az ösz- 
szeszólalkozást az utcán verekedés 
követte amikor is Károly László 
az őt ütlegelő és leszurással fe
nyegető Bazsek Ferencet pisztol
lyal hasba lőtte. A sérült szőlő
munkást még az éjjel folyamán

a helybeli Erzsébet közkórházba 
beszállították, ahol a gyors műtét 
dacára sérülésébe belehalt.

A helybeli törvényszék Károly 
Lászlót egy hónapi fogházra ítélte. 
Felebbezés folytán a debreceni kir. 
ítélőtábla a napokban foglalkozott 
a bűnüggyel és megtartott tárgya
lás után Károly Lászlót a vád alól 
felmentette, mert igazoltnak vette, 
hogy jogos önvédelemből ölt.

............  ............................................ ...............n**********

Helyáitataményt
kérnél! a moziban a köztiszteelöh

Herceg Ufa? Bitói
bodrogolaszi uradalmában

bánhuti 
IZOl-es őszi vetömagbuzo

kapható.
Megrendelések eszközölhetek 
a Növénytermelési Hivatal
nál (Budapest, Földmivelés- 
ügyi Minisztérium), vagy a 
Zemplénvármegyei Gazdasági 
Felügyelőségnél és magánál a 
bodrogolaszii uradalomnál. — 
Csere utján is kapható a vető- 
magbuza aképen, hogy az ura- 
dalom 110 kgr. legalább is 79 
fajsúlyú kifogástalan búzáért 
100 kgr. bánkuti búzát ad.— 

Azoknak, akik a vetőmagbuzát ten
gelyen szállítják el, az uradalom 
minden métermázsa búza után 1 
pengő fuvardijmegtéritést fizet.

Megbirta a színház,
Bizonyára tisztviselőtársaim is 

élvezettel olvasták a Zemplén egyik 
legutóbbi számában a mozi uj 
rezsimjének működéséről Írott kis 
cikket. Élvezettel és helyesléssel, 
mert abban a lap szót emelt a 
burkolt helyáremelés ellen és a 
köztisztviselőknek nyújtandó hely
árkedvezmény mellett.

Gulyás Menyhért ur színigazgató 
korából élénken emlékezhetik a 
köztisztviselők részéről megnyilat
kozott jóindulatú támogatásra, 
amely a hónapok elsején egy je
lentős tőkét jelentett számára. 
Ettől a tőkétől most a mozi rezsim 
alatt el fog esni azon egyszerű és 
világos okból folyóan, mert nem 
óhajt jegyárkedvezményt nyújtani 
a köztisztviselő osztálynak. Támo
gatást pedig csak az várjon, aki' 
maga is koncilliáns.

A „Zemplén" nagy nyilvánosságát 
veszem igénybe, amikor köztiszt-

megbirja a mozi is
viselőtársaim jogos és a fizetés- 
leszállításokkal alaposan megindo
kolt kívánságát ismétlem meg:

Tessék a köztisztviselő osztálynak 
a sziniévad alatt élvezett helyár
kedvezményt a mozira is meg
adni.

Varga Bertalan.
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KÖZGAZDASÁG

P kell tudni 
az adógabonáról ?

A kormány, méltányolva a gaz
daközönség kívánságát, az adó
hátralékok terményben való fizeté
sének bejelentési határidejét szep
tember hó 20-ig meghosszabbította.
E napig lehet a községi elöljáró
ságoknál, városokban az adóhiva
talnál bejelenteni, hogy az adóhát- 
rálékos gazdák a múlt év végéig fel
gyülemlett adóhátralékokat mennyi 
és milyen búzában vagy rozsban 
akarják törleszteni vagy egészen 
kifizetni.

A kormányrendelet az adóhát
ralék fejében beszolgáltatott gabona 
árát most meghatározott összegben 
állapítja meg és pedig budapesti 
átvétel mellett a búza 9 pengőben, 
a rozs pedig 5 pengőben számol
tató el az adóhátrálékosok javára. 
Hogy azonban azok az adóhátrá
lékosok, akik fizetési készségüknek 
már tanujelét adták azzal, hogy 
szeptember 5-ig bejelentették a 
hátrálékok gabonával való lerová
sát, kellő jutalomban részesüljenek: 
a kormány rendelete az ilyen adó
zóknak 50 fillérrel magasabb át
vételi árat állapit meg, úgy hogy 
ezek javára a búza métermázsája 
9.50 pengővel, a rozs pedig 5 
pengő 50 fillérrel vétetik át.

Minthogy a megállapított átvé
teli ár magasabb mint a jelenlegi 
tőzsdei árjegyzés, a kormány e 
magasabb átvételi árral újabb ked
vezményt juttat a gazdáknak.

De további lényeges kedvez
ményt jelent a rendeletnek az az 
intézkedése, hogy a vidéki helyi 
átvétel esetén szállítási dij, mérleg
pénz kövezetvám fejében együtte
sen csak egy pengőt lehet a gazda 
terhére felszámítani, bármilyen 
összeget tegyen ki ez a szállítási 
és egyéb költség. A távolabbi or
szágrészekből a szállítási és egyéb 
költség jóval meghaladja az 1 pen
gőt és számos vidékről 1.60, 1.80, 
sőt 2 pengő és még több volna 
ez a költség. De bármennyi legyen 
is, csak 1 pengő összeg erejéig 
terheli a gabonát-beszolgáltató gaz
dát. Ezzel a fuvardíj és egyéb 
költségkülönbözettel is megnövek
szik az adógabona átvételi ára.

Ha már most a kormány által 
megállapított átvételi árhoz hozzá
számítjuk a boletta három pengőnyi 
összegét, amelyet ugyancsak a 
gazda javára számítanak fel, úgy 
kiderül, hogy a búza átvételi ára 
budapesti átvételnél 11 pengőnél, 
a rozsé pedig 7 pengőnél kisebb 
nem lehet, azoknál a gazdáknál 
pedig akik szeptember 5-ig már 
bejelentették adóhátrálékuk adó
gabonában való lerovását, az át
vételi ár nem lehet kisebb a bú
zánál, 11 50 pengőnél, a rozsnál 
pedig 7.50 pengőnél. Ha ezt az 
összehasonlítjuk a mai tőzsdei ár
folyamokkal, úgy nyomban látjuk,

, Nyomatott a laptulajdonos:

6. oldal.
ZEMPLÉN 1933. szeptember 17.

hogy az adóhátralék fejében befi
zetett gabonájáért a gazda 3 és 
fél — 4 pengővel többet kap a helyi 
árnál. Keres tehát a gazda már a 
puszta átvételi áron, és keres a 
szállítási és egyéb költségeknél 
beálló megtakarításon.

De még egy gazdakivánságot 
teljesít a kormány az uj rendelet
tel. Felmerült ugyanis az a kérdés, 
hogy ha a búza és rozs ára ké
sőbben emelkednék és igy a kincs
tár valamikor drágábban értékesít
hetné az adóhátralékok fejében 
beszolgáltatott gabonát, úgy ez a 
haszontöbblet kinek a javára essék? 
A gazdák természetesen azt kíván
ták, hogy ily esetben az előálló 
haszon szintén az ő javukra szol
gáljon. Ezt a kívánságot teljesíti 
a kormány uj rendelete, amikor 
kimondja azt, hogy ha később az 
adógabona értékesítéséből haszon 
merülne fel, akkor ez a haszon az 
adózók javára fog beszámíttatni 
az 1934-ik évi adóhátrálék elszá
molásánál.

Ezek a kedvezmények azonban 
csak az önként felajánlott búza és 
rozs után járnak, mig ellenben az 
adótartozás fejében lefoglalt gabona 
után csakis a tőzsdei napi ár fog 
elszámoltatni, a teljes szállítási dij 
és költség levonásával. Ha azon
ban a gazda adótartozás fejében 
lefoglalt gabonáját szeptember 20 ig 
önként felajánlja az adóhátrálékok 
lerovására, úgy a már lefoglalt 
gabona is a fentebb megjelölt 
magasabb átvételi árban fog az 
illető javára elszámoltatni.

Minden józan gazda tehát saját 
érdekében cselekszik, ha ez elő
nyös feltételek mellett beszolgál
tatja rendelkezésre álló gabonáját

az adóhátrálékok lerovása céljából. 
Mert igy sokkal nagyobb értéket 
kap a gabonájáért, mintha azt a 
mai alacsony árakon értékesítené 
és még ezen felül biztosítja magá
nak az esetleges gabonaáremel
kedésből később előálló hasznot. 
Jól tudja minden gazda, hogy a 
távoli helyeken ma búzáért gyak
ran csak 6 és fél — 7 pengőt, 
rozsért pedig 3—3 és fél pengőt 
kap a vevőtől. Mennyivel maga-

A Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyesülete abból az 
alkalomból, hogy a Faluszö
vetség Balatonfüreden kiállítást 
rendezett, ugyanoda gyűlésre 
hívta egybe a szőlősgazdákat. 
A gyűlésen résztvett Darányi 
Kálmán miniszterelnökségi ál
lamtitkár. A földmivelési mi
nisztériumot Dicenty Dezső 
kisérletügyi főigazgató képvi
selte.

Waldbott Kelemen báró, az 
Egyesület elnöke nyitotta meg 
a gyűlést, ismertetve a szőlő- 
és borgazdálkodás nehéz hely
zetét. A szőlő- és bortermelést 
— mondotta — a gazdaság- 
politika tengelyébe kell állítani, 
hiszen ez nagyon sok ember
nek ad kenyeret és megélhe

sabb árban tudja értékesíteni az 
adóhátrálékos gazda gabonáját, 
ha azt beszolgáltatja az adóhátrá
lék fejében az államkincstárnak 
és ezen felül még mentesül a költ
séges adóvégrehajtás hátrányai 
alól is.

Chudovszky-kertben két nagy 
szobás, fürdőszoba és mellékhelyi
ségekből álló lakás november

tést. A gazdák látják, hogy a 
kormány foglalkozik bajaikkal. 
Számottartanak azonban olyan 
mértékű segítségre, mint ami
lyent az ipar élvez.

Darányi Kálmán államtitkár 
beszélt ezután.

— Nehéz küzdelmek elő
estéjén állunk — úgymond — 
s a bajokat betetőzi az a sok 
elemi csapás, amely egyes bor
vidékeket csaknem teljesen el
pusztított. A kormány azon
ban máris sokat tett a károsult 
gazdák és szőlőmunkások meg
segítésére. A szőlősgazdákat 
a jelenlegi válságon át kell 
segíteni. A borfogyasztási adó 
50 százalékos mérséklése a 
múlttal szemben kedvezőbb 
helyzetet teremtett s főleg a 
főváros borfogyasztása emel
kedett az utóbbi időben. A 
szőlősgazdáknak teljes erővel 
tovább kell küzdeniük a bor- 
fogyasztási adó teljes eltörlé
séért s éppen ezért az eddigi
nél nagyobb mértékben kell 
szervezkedniük és egy táborba 
tömörülniök. A kormány gon
doskodik, hogy a kereskedelmi 
szerződéseknél a magyar bor 
megfelelő védelmet és helyet 
kapjon.

A nagy tetszéssel fogadott 
beszéd után Baross Endre is
mertette a szeszkérdést, mely
ben a szőlősgazdáknak az az 
állásfoglalásuk, hogy emberi 
fogyasztásra alkalmas szesz 
előállítását csak borból, vagy 
gyümölcsből szabad engedé
lyezni.

A felszólalásokra Waldbott 
Kelemen báró válaszolt, aki 
összefoglalta a vita anyagát is, 
kiemelve, hogy szorgalmazni 
fogják a bor- és szőlőkérdé
sekben a külkereskedelmi tár
gyalások során a Borgazdasági 
Tanács meghallgatását. Meg
állapította, hogy a magyar bor 
védelmére hathatós intézkedé
sek történnek.

Meghívó.
A TOKAJI BORPINCE ÉS ÁRUFORGALMI Rt. 1933. évi 

szeptember 29-én délután 2 órakor irodahelyiségében

XV. évi rendes közgyűlését
tartja, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése a lefolyt üzlet

évről, annak kapcsán a zárszámadások megvizsgálása.
3. Az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak a felmentvény 

megadása.
4. A mandátum lejárta következtében uj igazgatóság és felügyelő

bizottság választása.
5. Esetleges indítványok.

Kivonat az alapszabályokból: Azon részvényesek, kik a közgyűlésen 
résztvenni óhajtanak, kötelesek részvényeiket legkésőbb 5 nappal a közgyűlés 
megtartása előtt pénztárunknál letenni.

Zempléniek Budapesten a

METROPOLBA
szállnakRákóczi-uMSS.

150 kényelmes szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefonnal, 
rádióval, elektromos fényjelzésekkel.

Patináshirü kiváló konyha. Cigányzene. Virágoskert.
Szoba P 4-től. Penzió P 9-től.

elsejére kiadó.
1 . ...

wir j-i_r j-Lrjtrn'yvrri^..................................... ..........................................

„A kormány sokat tett
és fog tenni
a szőlősgazdák érdekében"

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének balatonfüredi 
nagygyűlése a borfogyasztási adó teljes eltörlése mellett fog

lalt állást

Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt betűivel Sátoraljaújhely. Kiadásért felel: Dr Bogyay Kálmán.

Szerkesztőség, | 
Vél

Telefon: 109.

HETI S
Távolkeleti vic 

Budapestre az 
első tengeri hajt 
tengerekről feljötj 
gyár fővárosba, 
kés keleti árukkl 
hajó, hanem viss 
a régi Nagymag^ 
ból és hangulati 
magával nemcs| 
értéket, de oly] 
amelyeket csak 
aki átérzi mit j< 
anon elvehette 
azonban a mag) 
és kitartás ime 
colta magának aj 
uj piacokat nyíl 
export előtt és 
tőségeket a gazt 
felé. Amikor a 
nyitotta a renget 
épített csepeli 
gondoltak még 
nagyszerű előre 
tosság vezette 
ime valósággá vj 
kén hasítja a vi 
tengerjáró s mii 
van már is arra,| 
követni fogja sí 

És most ami! 
III.“ Budapestr| 
útjára indul, h( 
kánk számára 
teremtsen mess2 
csak a Tokajin 
asszuját viszi 
világraszóló dől 
gyár élniakarás
alkotó tehetség 
lobogó, mely
gyors szárnyát 
ban, hirdetni f<| 
nagyrahivatott, 
tatlanul földig 
tehetségéhez 
szebb jövőjét.

A Prágai Mz 
sem volt déde| 
cseh kormányt 
tárgyilagosabb 
szúrta a csehi 
ellenőreinek sze 
kezményeként Ij 
bokra terjedő 
a cenzúra gyot 
egyetlen magyz 
naponként bel 
déki magyar ej 
pen ez volt a


